

面对日本制裁放大招 日俄关系或将更低迷

俄：停止与日和平条约谈判

面对积极跟随美国不断发难的日本，俄罗斯终于放出大招。

21日，俄罗斯宣布将停止与日本的和平条约谈判，并暂停日本公民免签证前往南千岛群岛（日本称北方四岛）的资格。

俄罗斯的回击显然戳中了日本痛点，日本首相岸田文雄22日表示强烈抗议，称“绝对无法接受”。

二战后日俄一直没有签署和平条约，双方对南千岛群岛的主权归属问题至今存在争议，眼下两国关系无疑又蒙上一层阴影。

俄反制手段一环

“俄罗斯无法与一个公开表明不友好立场并试图损害我国利益的国家，讨论签署双边关系基本条约的问题。”俄罗斯外交部21日发表声明说，鉴于日本对俄罗斯实施的单方面制裁，俄罗斯将终止与日本的和平条约谈判。

声明称：“日本对损害双边关系和日本自身利益负有全部责任，他们有意识地选择了反俄政策，而不是发展互利合作和睦邻友好关系。”

与此同时，俄罗斯外交部决定“停止日本公民免签前往南千岛群岛的待遇”，“退出与日本关于在南千岛群岛开展联合经济活动的对话”，并“阻止日本延长其作为黑海经济合作组织对话伙伴的地位”。

俄罗斯出手，日本急了。日本首相岸田文雄22日在参议院预算委员会上表示，俄罗斯此举“极不正当”，日本“强烈抗议，并绝对无法接受”。

上海国际问题研究院中日关系研究中心秘书长、研究员蔡亮指出，俄罗斯的做法是其反制手段的一环，南千岛群岛的主权归属一直是缠绕日俄关系的一大问题，日本跟随美国脚步逐步加码制裁俄罗斯等行为，让俄罗斯决定从两国固有矛盾出发，实施强硬反制措施，“日本虽错愕，但也没有办法”。

日与美步调一致

俄乌冲突爆发后，日本紧跟美国西方脚步，对俄罗斯发动多轮制裁。



■ 俄罗斯驻日本大使加卢津宣布俄罗斯的决定



■ 岸田表示强烈抗议

图 GJ

2月24日，日本同七国集团(G7)其他国家一起发动对俄“毁灭性”的一揽子制裁和其他经济限制措施。2月27日，日本加入美西方对部分俄罗斯银行实施的SWIFT制裁。3月1日，日本宣布冻结俄罗斯总统普京等6人和3家俄罗斯银行在日本的资产。3月7日，在被俄罗斯列入“不友好国家和地区”名单后，日本宣布对俄罗斯追加制裁。

塔斯社报道，日本共禁止对俄出口超过300种产品，包括半导体、航运和航空安全设备、通信工具和军事产品等。

但日本也有自己的考虑。为确保能源稳定供应，日本明确表示不会停止进口俄罗斯原油和液化天然气。

制裁之外，岸田文雄还在日前访问印度及柬埔寨期间，试图拉拢两国加大对俄制裁力度。24日他将前往比利时参加七国集团领导人会议，就俄乌冲突以及制裁俄罗斯问题进一步沟通。

蔡亮认为，日本之所以积极反俄，要从

以下三方面寻找原因：

其一，虽然在制裁的具体措施上存在差异，但身为美国在亚太地区的坚定盟友，日本还是会紧跟美国步伐，与美国在大方向上保持步调一致。

其二，日本欲借乌克兰危机打“台湾牌”，借机搅乱亚洲局势。日本不断在这一问题上借用舆论造势，也是为了同美国站在一起，某种程度上这是日本向美国展现忠诚的机会。

其三，俄乌冲突爆发后，日本国内由乌克兰局势联想到苏联对北方四岛的占领，有声音认为这是俄罗斯对日本领土的侵略，一定程度上煽动了日本的反俄情绪。

日对美过度依赖

值得注意的是，岸田近日在与俄争议岛屿话题上，几次使用了与以往不同的措辞。

7日，岸田公开表示，“北方四岛”是“我国固有领土”，而日本前首相安倍为避免对

与俄谈判造成不利影响，一直避免这样的表述。17日，岸田又在参议院预算委员会会议上明确称俄罗斯对北方四岛“非法占据”，这也是2009年以来在任日本首相首次在国会中使用这一措辞。

“这也是日本激怒俄罗斯的原因之一。”蔡亮指出，一方面，岸田此时若不强硬，日本国会内部可能借此挑事；另一方面，西方舆论在乌克兰问题上出现了“一边倒”态势，“国内与国际双重压力下，日本不得不作出强硬表态”。

在蔡亮看来，日本对俄罗斯强硬的背后，是其对美国的过度依赖。“日美自二战以来一直处于‘美主日从’的不对称同盟体系中，这一结构导致日本必须跟随美国。此外，日本也想在同盟体系中积极表现，在发展自身国防力量的同时，提升国际影响力。”

蔡亮预测，鉴于两国固有矛盾及和平条约谈判停止，日俄关系将进一步走向低迷。

本报记者 王若弦

俄外交部驱逐多名美外交官

新华社上午电 美国国务院23日证实，美国驻俄罗斯大使馆当天收到俄罗斯发来的“不受欢迎”人员名单。

俄罗斯国际文传电讯社当天报道，俄罗斯外交部通知美国大使馆将驱逐多名美国外交官，以回应美国驱逐俄罗斯常驻联合国代表团成员。“俄罗斯明确告诉美国，美国任何敌对行动都将招致坚决、对等的回应。”

美国国务院发言人说：“我们可以确认，

美国大使馆23日从俄罗斯外交部收到一份外交官名单，宣布他们是“不受欢迎的人。”

美国国务院发言人普赖斯23日说，如果俄罗斯对美国外交人员进一步设限，美国驻俄罗斯大使馆将难以运行，“我们在莫斯科的大使馆仍是我们与俄罗斯协调和沟通的重要地方，我们不想看到它关门”。

美国2月28日宣布驱逐12名俄罗斯常驻联合国代表团成员，后又追加至13人。

俄用卢布结算供美欧天然气

新华社上午电 俄罗斯总统普京23日宣布，俄罗斯向欧盟成员国、美国等“不友好国家”供应天然气时将改用卢布结算。

据克里姆林宫网站消息，普京23日与政府成员举行视频会议时说，一些西方国家过去几周作出冻结俄罗斯资产的非法决定，俄罗斯向所有欧盟成员国和美国供应商品时再用美元、欧元等货币结算已经毫无意义，俄罗斯将在最短时间内实施综合措施，

首先是向“不友好国家”供应天然气时改用卢布结算。

普京表示，俄罗斯将按照合同规定的数量和价格继续供应天然气，只是改变了支付货币币种，俄罗斯政府和央行应在一周内确定使用卢布进行相关结算的程序。

普京宣布这一决定后，俄罗斯卢布兑美元在岸汇率迅速走高，当天最终收报97.737，涨幅为5.6%，创7年多来最大涨幅。

美国放宽对英国钢铝产品进口关税

英国取消对5亿美元美国商品报复性关税

新华社华盛顿3月22日电 美国商务部22日发表声明说，美国和英国已就一项放宽英国钢铁和铝产品进口关税的协议达成一致，同时英国也将取消对5亿美元美国出口商品的报复性关税。

美国商务部长雷蒙多和英国国际贸易大臣特里维廉当天在美国首都华盛顿举行会谈，美国商务部在会后发表的声明中说，6月1日起美国每年可免税从英国进口50万吨钢铁产品、900吨未锻造铝产品以及1.14万吨锻造铝产品等，超额进口部分将缴纳关税。

同时，英国将取消对价值超过5亿美元的美国出口商品的报复性关税，包括蒸馏酒、农产品和消费品等。

雷蒙多表示，放宽对英国钢铝产品进口关税将进一步缓解美国对钢铝产品的供需缺口，有利于美国钢铝行业，保护美国制造业发展，并通过减轻通胀压力来帮助美国消费者。同时，通过取消英国对美国出口商品加征的报复性关税，美国商品也将重新进入英国市场。

美国前总统特朗普2018年以威胁美国

国家安全为由，对多个国家和地区的钢铁和铝产品加征进口关税，其中钢铁关税税率25%，铝产品关税税率10%。2021年10月，美国与欧盟达成一项放宽钢铝进口关税的协议。由于英国退出欧盟，美国加征的钢铝关税对英国依然有效。

数据显示，2021年美国从英国进口钢铁总量约24.69万吨，不到美国钢铁进口总量的1%。而在特朗普政府实施钢铝关税之前的5年中，美国平均每年从英国进口钢铁总量为63.58万吨。

朴槿惠出院 将返乡居住

本报特稿 韩国前总统朴槿惠24日从三星首尔医院正式出院。

当天8时32分，朴槿惠来到三星首尔医院主楼3号门外，面带微笑向医院外聚集的民众问候。她在现场接受记者简短采访时表示，自己身体状况已经恢复很多，时隔五年终于能向国民问候，过去四个月她在三星首尔医院接受治疗，感谢医护人员。接受采访后朴槿惠便乘车离开，整个过程持续约两分钟。

据悉，出院后朴槿惠将前往国家墓地显忠院祭拜其父、前总统朴正熙，随后将返回老家大邱的私宅居住。